

[简体](#)[繁體](#)[打印](#)[关闭](#)

上海将加大力度促进针灸临床发展--“上海市加强针灸临床学科建设研讨会”召开

2010年11月16日,联合国教科文组织将中医针灸列入人类非物质文化遗产代表作名录。有着四千年以上历史的针灸医学,为中华民族的繁荣昌盛作出了很大的贡献,而且目前已被应用于世界上146个国家。

“加快针灸临床人才队伍建设”、“发挥针灸临床优势和特色”是在10月21日召开的“上海市加强针灸临床学科建设研讨会”中医界针灸同仁共同的心声。

上海的针灸兴起于二十世纪三、四十年代,当时出现一大批临床名家,如方慎安、陆瘦燕、黄鸿舫、杨永璇等,但均为个人诊所,集中于八仙桥一带。由于融入了海派文化元素,针灸临床繁荣名列全国前茅的局面。

建国后,五十年代初陆续在一些大医院设立针灸科。1958年11月成立了上海市针灸经络研究所。1960年,上海中医学院首次开设针灸班(本科),培养高级针灸人才,编写了全国首套大学本科针灸教材。1958年8月,上海市第一人民医院首创针刺麻醉,至今无论针麻临床还是原理研究上仍领先于全国。1975年在上海医学院成立针刺原理研究室,1986年进一步扩展为研究所,并成为世界卫生组织在上海建立的二个传统医学合作中心之一。另一个为以培训海外针灸人才为主的上海中医药大学国际针灸培训中心,建立于1975年,系全国最早的为海外培养针灸人才的三个培训中心之一(另二个在北京和南京),迄今为止已为100余个国家和地区培训了7700多名人才(其中培训时间在一年以上的为1700余名)。此外,上海在针灸调节免疫的机理和针灸文献研究方面在全国也独树一帜。

从五十年代直至七、八十年代,上海的针灸工作,无论是临床还是科研一直处于全国前列。出现了一批在全国知名度很高的针灸临床家、教学家及从事针灸科学研究的专家,诸如陆瘦燕、黄汉明、杨永璇、党波平、金舒白、曹小定、陈汉平、李鼎等。

九十年代以来取得较大发展,表现在1998年上海中医药大学成立针推学院;2002年上海市卫生局在岳阳中西医结合医院建立了旨在创亚洲临床一流的上海市针灸推拿临床医学中心;同年,在上海市科委的支持下筹建了以基础研究为重点的上海市针灸经络研究中心。从2005年至2008年从主要参与直至作为首席科学家主持共承担了三项国家重点基础研究发展计划(973计划)以针灸为主的中医基础理论专项研究项目。

近三十年来,上海在针灸医疗、教育、科研、机构建设和对外交流等方面得到了较好的发展,取得了可喜的成绩。但在针灸临床发展过程中还是存在着较多亟需解决的问题,包括各医疗机构对针灸临床工作发展不够重视,针灸临床治疗特色优势不足,针灸临床医疗服务模式单一;临床应用性研究相对滞后;针灸技术劳务收费过低;对具有传统特色优势且疗效确切的针灸疗法普及宣传不到位,群众缺乏对针灸疗法科普知识的了解和掌握等。需要从加强行业管理,促进事业发展;创新服务模式,扩大服务范围;加强人才培养,提高服务能力等方面予以加强。

本次会议围绕“如何发展上海针灸临床工作”的这一主题进行研讨。会上,上海市针灸学会会长张仁、上海中医药发展办公室中医药标准化研究室桑珍主任、上海市针灸经络研究所所长吴淦淦教授等三位专家分别就上海针灸临床的历史与现状、针灸标准化现状、加强针灸临床建设措施与建议作了报告。参会专家就如何发展上海的针灸临床开展了讨论,积极建言献策。

上海市卫生局副局长、市中医药发展办公室主任沈远东表示,上海市中医药发展办公室将在加强针灸临床的管理、加强针灸临床人才培养工作、加强对针灸事业的经费支持和加强对针灸临床发展的政策支持等方面对针灸临床发展予以大力支持,更好地促进本市针灸临床的进一步发展。

2011-10-24

[打印](#)[关闭](#)[内容纠错](#)